

## Очеркъ распространенія грамотности въ Чуровскомъ приходѣ, череповецкаго уѣзда.

Въ 1872 году въ Чуровскомъ приходѣ было 2010 душъ мужескаго пола и 2285 душъ женскаго. По количеству населенія при церкви два причта,—и на такой приходъ ни одной школы. За то расколъ въ краяхъ чуровскихъ, можно сказать, проявлялся вполнѣ и на свободѣ ширился и развивался. Правда, въ исповѣдныхъ вѣдомостяхъ раскольниковъ числилось официально только 17 душъ м. п. и 68 женскаго п., но въ это число не вошла самая злоказненная раскольническая секта бѣгуновъ или скитниковъ, въ то время во Чуровскому приходу новая, увлекавшая полураскольническое населеніе своей пелѣвой, фанатичной озлобленностью противъ церкви и растлевавшая приходъ.

Но при Чуровской церкви промышленіемъ Божиимъ въ то время стояли на стражѣ два іерея — Андрей Моревъ и Александръ Щаворскій — которые непостыдно дадутъ Богу отвѣтъ въ своемъ духовномъ дѣланіи. Однимъ изъ послѣднихъ частырски-просвѣтительныхъ дѣйствій сихъ іереевъ въ Чуровскомъ приходѣ было открытие при Чуровской церкви ихъ стараніями земской школы въ 1872 г. Вскорѣ послѣ этого Моревъ былъ переведенъ на другое мѣсто, а Щаворскій скончался.—Но открытая ими школа блеснули первымъ отраднымъ лучемъ въ глубокой тьмѣ раскола и невѣжества Чуровского прихода. Первымъ учителемъ новой школы былъ назначенъ окончившій новгородскую дух. семинарію Александръ Боголюбенскій, нынѣ священникъ Черноезерской церкви, Череп. уѣзда.—Прошло съ открытия чуровской земской школы 15 лѣтъ. Въ 1887 году преосвященнымъ Анастасіемъ, викаріемъ новгородской каѳедры, при посѣщеніи Чуровской церкви, было предложено (Чуровскому) причту взять на себя трудъ учительства въ мѣстной школѣ,—и школа въ томъ же году была переименована въ церковно-приходскую. Первый годъ въ преобразованной школѣ учителемъ былъ покойный псаломщикъ Чуровской церкви Михаилъ Бѣловодскій за жалованье отъ церкви и попечительства, а потомъ преемственно одинъ за другимъ учительствуютъ въ школѣ окончившіе курсъ новгородской духовной семинаріи оо. діаконы.

Законоучителемъ школы во все время съ ея открытия былъ старший священикъ.

Въ это-же самое время, съ 1887 года, старшиной въ Починковскомъ вол. правлениі (чуровского прихода) былъ одинъ изъ грамотныхъ и умныхъ крестьянъ С. Петряковъ, природныи свой чутьемъ сознавшій пользу и необходимость народного просвѣщенія. И вотъ, въ течеіи трехъ лѣтъ своей службы при волости онъ успѣлъ добиться отъ земства открытия въ чуровскомъ приходѣ трехъ земскихъ школъ въ деревняхъ Сосновкѣ, Медвѣжѣ и Демсипахъ. Заря просвѣщенія занялась такимъ образомъ еще въ трехъ отдаленныхъ другъ отъ друга углахъ чуровского прихода. Это время справедливо можно почесть „началомъ нового периода истории народного просвѣщенія чуровского края.

Вѣчная память достойнымъ признательности отъ потомковъ рачителямъ этого дѣла!

Но и 4-хъ школъ далеко недостаточно для чуровского прихода, потому что на нихъ приходилось до 700 человѣкъ дѣтей школьного возраста по деревнямъ разбросанныхъ на 10-ти верстномъ разстояніи вокругъ церкви.

И вотъ въ 1891 году священникомъ Чуровской церкви Владимиромъ Тимофеевымъ вызвана была къ существованію еще одна школа церковно-приходская въ деревнѣ Федоровѣ, въ забытомъ „подлѣсномъ“ углу и первое время на его личныи средства даже и содержалась. Помощь епархиального братства св. Софіи подоспѣла къ нему только чрезъ два года, а между тѣмъ (намъ это вполнѣ известно), о. Владимиръ былъ положительно бѣденъ и стѣсненъ въ средствахъ. Въ 1893 году попечительностю преосвѣщеннѣйшаго Мисаила, нынѣ епископа могилевскаго и мисти-славскаго, чуровскаго уроженца, окончено постройкой большое каменное двухъэтажное зданіе для чуровской церковно-приходской школы. Зданіе обошлось владыкѣ свыше 8000 рублей. Съ устройствомъ такого помѣщенія чуровская однокласная церковно-приходская школа въ томъ же году повгородскимъ епархиальнымъ начальствомъ была преобразована въ двухъклассную. Это событие составляетъ начало третьего периода въ ходѣ просвѣщенія чуровскаго прихода грамотностю. Въ 1 классѣ широкой помѣстительной школы свободно стало помѣщаться 50—60 (вмѣсто прежнихъ

30) учениковъ, а во 2 классѣ въ годъ открытия школы поступило окончившихъ курсъ земскихъ и церковно-приход. школъ 25 учениковъ, изъ которыхъ по окончаніи учебнаго года 10 были переведены во 2 отдѣленіе, а въ слѣдующемъ 1895 году окончили курсъ; за ними слѣдующій курсъ въ 1896 году окончило 11 человѣкъ,—правоспособныхъ обучать по деревнямъ грамотѣ крестьянскихъ дѣтей, что и составляло цѣль устройства вторыхъ классовъ при церковно-приходскихъ школахъ. Грамотное благодарное потомство оцѣнило вполнѣ труды и жертвы своего просвѣтителя любвеобильнѣйшаго архиастыря могилевскаго Мисаила, но текущія события даютъ и намъ возможность понять все великое значеніе двухъклассной Чуровской школы для нашего края.

Лѣтомъ сего 1896 года по почину г. земскаго начальника 3 участка, въ вѣдѣніи котораго находится Починковская волость (чуровскій приходъ), Николая Семеновича Юрепева положено въ краю нашемъ начало новому отрадному дѣлу, а именно явилось предположеніе въ означеніе дня Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Феодоровны открыть въ Починковской волости, череповецкаго уѣзда, 12 школъ грамоты, чтобы сдѣлать въ волости грамотность общимъ достояніемъ всѣхъ дѣтей школьнаго возраста, тѣмъ болѣе, что и потребный комплектъ подходящихъ учителей для сихъ школъ за незначительное сравительно жалованье могла дать чуровская двухъклассная церковно-приходская школа. Вопросъ объ открытии 12 школъ грамоты разрѣшался такимъ образомъ безъ особыхъ затрудненій. И вотъ по инициативѣ г. земскаго начальника Юрепева 19 мая сего 1896 года въ Починковскомъ волостномъ правлениі состоялся знаменательный приговоръ объ открытии въ волости 12 школъ грамоты. Содержаніе этого протокола таково:

„1896 года мая 19 дня. Мы нижеподпісаніе государственные крестьяне новгородской губ., черепов. уѣзда, Починковской вол. бывъ собраны на волостной сходѣ, желая означеновать чѣмъ либо добрымъ и полезнымъ радостное событие совершившагося 14 сего мая Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, всѣ единогласно постановили: признавая всеобщее развитие грамотности необходимымъ для благосостоянія нашего и на-

шихъ дѣтей и имѣя въ виду, что существующая у насть при сель Чуровскомъ, учрежденная преосвященнымъ Мисаиломъ двухклассная церковно-приходская школа дасть ежегодно достаточное число оканчивающихъ курсъ учениковъ изъ крестьянъ нашей же волости, которые съ успѣхомъ могутъ быть учителями въ нашихъ школахъ грамоты,—просить участковаго земскаго начальника Н. С. Юренева, ходатайствовать предъ высшимъ начальствомъ о введеніи въ нашей волости обязательного обученія грамотѣ всѣхъ дѣтей школьнаго возраста, какъ мальчиковъ, такъ и дѣвочекъ, на что мы съ своей стороны изъявляемъ согласіе; а для возможнаго скорѣйшаго осуществленія этой цѣли учредить на средства волости вновь 12 школъ грамоты, вдобавокъ къ существующимъ въ настоящее время двумъ церковно-приходскимъ и шести \*) земскимъ; на что и ассигновать изъ мѣрскихъ суммъ волости единовременно 350 рублей, въ дополненіе къ 250 руб. собранныхъ по добровольной подпискѣ 17 февраля сего года и вносить въ раскладку мѣрского сбора на школьное дѣло ежегодно по 20 коп. съ души, что и составить сумму 560 рублей въ годъ, а для правильнаго распределенія всѣхъ этихъ суммъ и наблюденія за школами въ хозяйственному отпошеніи избрать попечителями вновь учреждаемыхъ школъ грамоты крестьянъ нашей волости деревни Слизова Софрана И. Иванова, дер. Гологузки Ивана В. Любочева и дер. Обухова Евгения Трофимова. Школы открыть въ селеніяхъ: Кельбугъ, Б. Починкъ, Пестовъ, Верещагинъ, Высоковъ, Кустахъ, Малой Кислихъ, Семкинъ, Трошинъ, Гологузкъ, Иванцовъ и Больш. Зайцевъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ имѣя въ виду жертвы и труды учредителя чуровской двухклассной церковно-приходской школы, земляка нашего, преосвященнаго Мисаила, положившаго прочное начало просвѣщенію нашего края, постановили: выразить его преосвященству отъ имени волости нашу глубокую благодарность и признательность за его доброе къ намъ участіе и благорасположеніе и просить его принять на себя званіе почетнаго

\*) Въ составъ волости входятъ приходы чуровскій, запогостскій и часть черноезерскаго; собственно въ чудовск. приходѣ было до сихъ поръ двѣ церковно-прих. школы, изъ коихъ одна двухклассная, и три земскихъ. Изъ вновь открываемыхъ 12 школъ грамоты приходится на чуровскій приходъ 8 и 4—на запогостскій.

попечителя учреждаемыхъ нами школъ грамоты, въ чмъ и подпишусь”.

Ходатайство г. Юренева, обѣ утверждениіи открываемыхъ 12 школъ грамоты епархиальнымъ начальствомъ было удовлетворено, равао какъ утверждены и намѣченные волостнымъ приговоромъ попечители школъ грамоты крестьяне Починковской волости. Инициатору же этихъ школъ г. земскому начальнику Н. С. Юреневу преподано за труды его по насажденію въ Починковской вол. народнаго образованія благословеніе Его Высокопреосвященства Владыки Феогноста. Удостоенный вниманія и признательности со стороны епархиальной власти г. Юреневъ энергично взялся за окончательное осуществленіе преднамѣченаго въ приговорѣ добра дѣла. На указанныя въ приговорѣ средства нальты подъ школы наилучшія въ деревняхъ помѣщенія, чиколько не уступающія тѣмъ, которыми пользуются земскія школы.

Достоинъ примѣчанія слѣдующій фактъ. Порядочные квартиры подъ земскія школы ходили до сихъ поръ въ цѣнѣ отъ 50 до 60 руб. въ годъ съ отоплениемъ отъ учениковъ. Теперь такія же квартиры подъ школы грамоты наяты починковскимъ волостнымъ старшиной, благодаря, вѣроятно, общему одушевленію, съ какимъ ведется дѣло открытія школъ грамоты всѣми его участниками,—по 25—30 руб. съ отоплениемъ отъ квартирнаго хозяина! При этомъ всѣ квартиро-хозяева обязались подпискою по даннымъ имъ требованіямъ подготовить свои дома подъ школы къ указанному времени: устроить въ окна другія рамы, гдѣ до сихъ поръ были одни, отдѣлить заборкой комнатку для учителя въ тѣхъ домахъ, гдѣ до этого времени было одно только общее помѣщеніе, исправить печи, отхожія мѣста, крылечки и лѣстницы. Какъ будто, въ самомъ дѣлѣ, и населеніе идетъ наастрѣчу осуществленію великаго для волости дѣла. Г. Юреневъ самъ потомъ объѣзжалъ и осматривалъ наятыя квартиры и одну изъ нихъ не удовлетворяющую требованіямъ гигиены самолично перемѣнилъ на лучшую. Попечители школъ заблаговременно заказали къ сроку достаточное для 12-ти школъ число партъ, столовъ, стульевъ. Заблаговременно закуплены въ Череповцѣ необходимыя на первое время въ школахъ учебныя принадлежности. Н. С. Юреневъ, соотвѣтственно причапѣ и цѣли открытія школъ грамоты, заказалъ въ Петербургѣ для

12 школъ 12 иконъ св. чудотворца Николая и царицы Александры и фотографіи въ каждую школу коронованныхъ Царя и Царицы.

Наконецъ, въ числѣ подготовительныхъ къ открытию школъ дѣйствій слѣдуетъ отмѣтить еще и слѣдующее. Тѣмъ же г. Юреневымъ по совѣщаніи его съ предсѣдателемъ череповецкаго отдѣленія епархиального училищнаго совѣта, о. протоіереемъ Евлампіемъ Пріоровымъ было предложено до открытия школъ грамоты устроить предварительно учительскіе курсы для желающихъ быть учителями въ школахъ грамоты, изъ окончившихъ курсъ чуровской двухклассной школы съ практическими для нихъ уроками подъ руководствомъ учителя 2 класса чуровской школы Александра Свѣтлова и діакона чуровской церкви Леонида Любецкаго съ 9 по 20 сентября, послѣ чего наиболѣе достойные изъ нихъ и будутъ зачислены учителями въ школы. Для каковой цѣли съ 9 сентября и собраны были въ Чуровскихъ дѣти, имѣющія составить изъ себя младшее отдѣленіе въ 1 кл. чуровской школы, для занятій съ пими молодыхъ учителей. Съ благословеніемъ Божія великое дѣло открытия въ волости повыхъ 12 школъ грамоты начинается разумно и основательно.

Жалованье учителямъ назначено по 6 р. въ мѣсяцъ (учебный), за всю учебную зиму 35 р. Заработка для подростковъ очень достаточный и,—нельзя сказать, чтобы обременительный для волости. Желающихъ быть учителями явилось на курсы 15 челов.

Итакъ, на нашихъ глазахъ готово, наконецъ, совершившись послѣднее важное дѣло въ просвѣщеніи чуровлянъ грамотностю—введеніе общаго образованія. И хочется вѣрить, что свѣтъ грамотности и правыхъ ученій освѣтить наконецъ чуровскій нашъ приходъ, разгонить или ослабить по крайней мѣрѣ, тьму невѣжества и лжеученій, съ давнихъ поръ царившихъ здѣсь.

Считаемъ не лишнимъ отмѣтить въ заключеніе, что изъ училищихся въ два минувшіе учебные года въ чуровской двухклассной школѣ одинъ (Дмитрій Виноградовъ) поступилъ и учился нынѣ въ техническомъ череповецкомъ училищѣ, одинъ (Лохичевъ) въ череповецкомъ реальному училищѣ, два (Измайлова и Бѣлляевъ) въ череповецкой учительской семинаріи и два (Виноградовъ и Воробьевъ) въ гатчинской учительской семинаріи. Понятно отсюда сочувствие и уваженіе населенія къ чуров-

ской двухклассной школѣ. На новый 18<sup>96</sup>|97 учебный годъ на первое отдѣленіе 2 класса изъ земскихъ школъ имѣть вновь поступить около двухъ десятковъ учениковъ. Такъ привитое, по-видимому въ самой скромной и простой формѣ, дѣло народнаго образованія пускаетъ въ нашемъ kraю все болѣе и болѣе глубокие корни и распространяется все шире и шире; и къ текущему 1896, юбилейному, можно сказать, году чуровской грамотности, созрѣль уже и предрѣшенъ даже вопросъ объ общей въ краяхъ нашихъ грамотности всего народа. Мы назвали 1896 годъ юбилейнымъ годомъ чуровской грамотности, ибо съ открытия первой школы при Чуровской церкви въ 1872 году до попытки ввести въ приходѣ общую грамотность въ 1896 году протекло какъ разъ 25 именно лѣтъ. И благодареніе Господу—этотъ юбилейный годъ оказался должно ознаменованнымъ и весьма счастливымъ годомъ для народной грамотности въ нашемъ kraю.

Чуровской церкви священникъ А. Братолюбовъ.

### Школа на мѣстѣ родины св. Тихона Задонского.

Родина св. Тихона Задонского село Коропкое находится въ 4 верстахъ отъ г. Валдая и расположено на берегу небольшаго, но живописнаго Коропкаго озера. Село это и теперь остается такимъ же бѣднымъ, какимъ было во время рожденія и жизни тамъ святаго угодника Божія, въ началѣ 18 столѣтія. Главною достопримѣчательностью этого села оставался небольшой древній деревянный храмъ во имя св. Николая, въ которомъ св. Тихонъ принялъ св. крещеніе въ 1724 году и потомъ въ дни отрочества молился, читалъ и пѣлъ на клиросѣ, и при этомъ храмъ могила блаженныхъ родителей св. Тихона. Но какъ самый этотъ храмъ, такъ и могила находились до послѣдняго времени въ большомъ запустѣніи. Не было сдѣлано ничего для поддержанія въ благородномъ видѣ этихъ безмолвныхъ памятниковъ, съ которыми связано дорогое имя св. угодника Божія, и вовсе не было попытки создать какой-либо новый памятникъ, достойный имени св. Тихона.